
 Bihar Board Class 12th Exam 2023 

 DLS Education Mantu Sir 

उत्पादक व्यवहार एवं पूर्ति 

1. एक आयताकार अर्तपरवलय मााँग वक्र के र्लए मांग की लोच (e) हर र्बंदु पर होती 

है – 

(A) e = 0 

(B) e = 1 

(C) e = अनंत 

(D) e = स्थथर राशि 

Answer ⇒ (B) 

2. पूर्ि प्रर्तस्पधी बाजार में औसत आगम (AR), सीमांत आगम (MR) एवं मूल्य (P) के 

बीच संबंध है— 

(A) P > AR > MR 

(B) P<AR < MR 

(C) (AR = P) > MR 

(D) P= AR = MR 

Answer ⇒ (D) 

3. उत्पादन के संसाधन के रूप में उद्यमी का कायि है- 

(A) संसाधन  ंक  इकट्ठा करना 

(B) उत्पादन प्रशिया क  व्यवस्थथत करना 

(C) उत्पादन के खतरे क  वहन करना 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

4. कोई पूर्ति वक्र कब दार्हनी ओर र्िफ्ट करेगी, जब – 
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(A) प्रौद्य शगकीय प्रगशत ह  

(B) आगत  ंकी कीमत  ंमें कमी ह  

(C) प्रशत इकाई कर लगाया जाए 

(D) केवल (A) एवं (B) 

Answer ⇒ (A) 

5. इनमें से र्कसे संसाधन भूर्म के अंतगित नही ंरख सकते ? 

(A)नदी 

(B) जंगल 

(C) खदान 

(D) मिीन 

Answer ⇒ (D) 

6. औसत उत्पाद वक्र की आकृर्त होती है— 

(A)अंगे्रजी अक्षर ‘U’ की 

(B) उले्ट ‘U’ की 

(C) अंगे्रजी अक्षर ‘S’ की 

(D) उले्ट ‘S’ की 

Answer ⇒ (A) 

7. र्कसी फमि का मूल्यवर्धित होना है— 

(A) उत्पादन का मूल्य मध्यवती वसु्तओ ंका मूल्य 

(B) उत्पादन के शकसी चरण में कारक  ंका शनवल य गदान 

(C) कर के कारण वसु्त के मूल्य में वृस्ि 

(D) केवल (A) एवं (B) 

Answer ⇒ (D) 

9. वह कौन-सा समय है र्जसके उत्पादन के सभी साधन पररवर्तित र्कये जा सकते हैं। 

(A)अल्पकाल 

(B) दीघघकाल 



(C) अशत दीघघकाल 

(D) इनमें तीन  ं

Answer ⇒ (A) 

11. उत्पादन की अवधारर्ाएाँ  हैं। 

(A) कुल उत्पाद 

(B) सीमांत उत्पाद 

(C) औसत उत्पाद 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

12. सीमांत उत्पाद बराबर है – 

(A)TP, = TP, – 1 

(B) TP = TP, – 1 

(C) TP = Tp – 1 

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

13. औसत उत्पाद बराबर होता है ? 

(A)TP/L 

(B) LTP 

(C)P/LT 

(D) TILP 

Answer ⇒ (A) 

14. र्कसी पररवतिनिील साधन की एक अर्तररक्त इकाई का या कम इकाई का 

प्रयोग करने से कुल उत्पाद में अन्तर आता है वह कहलाता है – 

(A)सीमांत उत्पाद 

(B) औसत उत्पाद 

(C) कुल उत्पाद 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (B) 



15. पररवतिनिील साधन के प्रर्त इकाई उत्पादन को कहा जाता है। 

(A) सीमांत उत्पाद 

(B) औसत उत्पाद 

(C) (A) एवं (B) द न  ं

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

16.उपादानो ंएवं उत्पादनो ंके फलनात्मक संबंध को क्या कहते हैं ? 

(A) उत्पादन फलन 

(B) औसत उत्पाद 

(C) सीमांत उत्पाद 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

17. उत्पादन फलन के र्नम्नर्लखखत मान्यताएाँ  कौन-सी है ? 

(A) उत्पादन फलन का संबंध शनशित या समयावशध से ह ता है। 

(B) अल्पकाल में उत्पादन के कुछ साधन स्थथर तथा अन्य पररवतघनिील ह ते हैं 

(C) अल्पकाल में तकनीकी स्तर में क ई पररवतघन नही ंह ता है 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

18. उत्पादन फलन के र्नम्न प्रकार कौन-से है ? 

(A) पररवतघनिील अनुपात उत्पादन फलन 

(B) समान अनुपात उत्पादन फलन 

(C) अल्पकालीन उत्पादन फलन 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

19. ―आर्थिक उपयोर्गता का सृजन ही उत्पादन है ?‖र्कसने कहा ? 



(A)थामस 

(B) एच० स्िथ 

(C) एली 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

 

20. उत्पादन की तीन अवस्थाएाँ  कौन है ? 

(A)कुल उत्पाद 

(B) सीमांत उत्पाद 

(C) औसत उत्पाद 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

21. उत्पादन फलन में उत्पादन र्कसका फलन है ? 

(A) कीमत का 

(B) कुल व्यय का 

(C) उत्पशि के साधन  ंका 

(D) इनमें से क ई नही ं

Answer ⇒ (C) 

22: उत्पर्ि ह्रास र्नयम लागू होने का मुख्य कारर् कौन-सा है ? 

(A)साधन  ंकी सीशमतता 

(B) साधन  ंका अपूणघ थथानापन्न ह ना 

(C)A एवं B द न  ं

(D) इनमें से क ई नही ं

Answer ⇒ (C) 

23. दीघिकाल में पूर्ति की लोच – 



(A)अशधक ल चदार 

(B) बेल चदार 

(C) पूणघ बेल चदार 

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

24. दीघिकालीन उत्पादन फलन का संबंध र्नम्न में र्कससे है ? 

(A)मााँग के शनयम से 

(B) उत्पशि वृस्ि शनयम से 

(C) पैमाने के प्रशतफल शनयम द्वारा 

(D) मााँग की ल च 

Answer ⇒ (C) 

25. अल्पकालीन उत्पादन की दिा में एक र्ववेकिील उत्पादक र्कस अवस्था तक 

उत्पादन करना पसंद करेगा ? 

(A)प्रथम अवथथा 

(B) शद्वतीय अवथथा 

(C)तृतीय अवथथा 

(D) इनमें से क ई नही ं

Answer ⇒ (B) 

26. पररवतिनिील अनुपात का र्नयम उत्पादन की तीन अवस्थाओ ंकी चचाि करता है, 

उत्पादन के प्रथम चरर् में- 

(A) औसत उत्पादन शगरता है 

(B) सीमांत उत्पादन बढ़ता है 

(C) सीमांत और औसत उत्पादन बढ़ता है 

(D) सीमांत उत्पादन िून्य ह ता है 

Answer ⇒ (C) 

27. जो वक्र पहले बढ़ता है र्फर खस्थर होकर घटना आरंभ करता है वह कौन-सा वक्र 

कहलाता है ? 



(A) APP 

(B) MPP 

(C) TPP 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

28. पररवतिनिील अनुपातो ंका र्नयम संबंर्धत है – 

(A) अल्पकाल एवं दीघघकाल द न  ं

(B) दीघघकाल से 

(C) अल्पकाल में 

(D) अशत दीघघकाल में 

Answer ⇒ (C) 

29. औसत खस्थर लागत वक्र अक्ो ंको – 

(A) छूता नही ंहै 

(B) छूता है 

(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

30. औसत पररवतिनिील लागत भागफल होता है – 

(A)कुल पररवतघनिील एवं उत्पादन की मात्रा का 

(B) कुल पररवतघनिील एवं उत्पादन का गुणनफल ह ता है 

(C) (A) एवं (B) द न  ं

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

31. ―एक उत्पादक उस समय संतुलन में होगा जब उसके लाभ अर्धकतम होगें‖- 

(A) क िस्वायनी 

(B) हैन्सन 

(C) वाटसन 

(D) रॉशबन्स 



Answer ⇒ (A) 

32. पूर्ि प्रर्तयोर्गता में कुल आगम वक्र – 

(A) बायें से दायें चढ़ती हुई सीधी रेखा ह गी 

(B) दायें से बायें नीचे शगरती है 

(C) बायें से दायें 

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

33. फमि संतुलन की कुल आगम एवं कुल लागत रीर्त है- 

(A) व्यवहाररक 

(B) अव्यवहाररक 

(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

34. सीमांत आगम तथा सीमांत लागत का अंतर क्या प्रदर्िित करता है ? 

(A) हाशन 

(B) लाभ 

(C) (A) एवं (B) द न  ं

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (B) 

35. जब सीमांत आय तथा सीमांत लागत बराबर होते हैं तब – 

(A) लाभ अशधकतम ह ता है 

(B) लाभ नू्यनतम ह ता है 

(C) (A) एवं (B) द न  ं

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

36. लाभ क्या है ? 



(A) कुल आय व कुल लागत का अंतर है 

(B) कुल आय व कुल लागत का य ग है 

(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

 

37. पूर्ति र्नम्नर्लखखत में र्कससे जुडी है ? 

(A) समय अवशध 

(B) कीमत 

(C) (A) एवं (B) द न  ं

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (C) 

38. वसु्त की पूर्ति के र्नधािरक घटक कौन से है ? 

(A) वसु्त की कीमत 

(B) संबंशधत वसु्तओ ंकी कीमत 

(C) उत्पादन साधन  ंकी कीमत 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

39. र्नम्नर्लखखत में कौन सा कथन सही है ? 

(A) वसु्त की कीमत एवं उसकी पशत बीच सीधा संबंध ह ता है। 

(B) पूशतघ बि बायघ से दायें ऊपरी ओर उठता है 

(C) पूशतघ क  अनेक तत्त्व प्रभाशवत करते है 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

40. ―एक फमि का आगम उसकी र्बक्री प्राखि या वसु्त की र्बक्री से र्मलने वाली 

मौर्िक प्राखियााँ है‖ र्कसने कहा है ? 



(A) बेन्हम 

(B) डुले 

(C) लेफ्टशवच 

(D) वाटसन 

Answer ⇒ (B) 

 

41. पूर्ि प्रर्तयोर्गता में क्या होता है ? 

(A)AR = MR (औसत आय = सीमांत आय) 

(B)AR > MR (औसत आय > सीमांत आय) 

(C)AR < MR (औसत आय < सीमांत आय) 

(D)AR + AC = MR 

Answer ⇒ (A) 

42. फमि का लाभ र्नम्नर्लखखत में र्कस िति को पूरा करने पर अर्धकतम होता है ? 

(A) जहााँ MR = MC 

(B) जहााँ MC रेखा MR क  नीचे से काटे 

(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनमें से क ई नही ं

Answer ⇒ (C) 

43. पूर्ि प्रर्तयोर्गता में क्या खस्थर रहता है ? 

(A) AR 

(B) MR 

(C) AR तथा MR द न  ं

(D) इनमें से क ई नही 

Answer ⇒ (C) 

45. एकार्धकार एवं एकार्धकारी प्रर्तयोर्गता में होता है ? 



(A)AR = MR (औसत आय -सीमांत आय) 

(B)AR > MR (औसत आय > सीमांत आय) 

(C)AR < MR (औसत आय र सीमांत आय) 

(D) इनमें से क ई नही ं

Answer ⇒ (B) 

46. र्कस बाजार में AR = MR होता है ? 

(A) एकाशधकार 

(B) एकाशधकारी प्रशतय शगता 

(C) (A) एवं (B) द न  ं

(D) पूणघ प्रशतय शगता 

Answer ⇒ (D) 

49. आगम की धारर्ाएाँ  हैं – 

(A) कुल आगम 

(B) सीमांत आगम 

(C) औसत आगम 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

50. ‗एक फमि द्वारा अपने उत्पादन की एक इकाई कम या अर्धक बेचने से कुल 

आगम में जो अंतर आता है, उसे सीमांत आगम कहते हैं‖ र्कसने कहा है ? 

(A) डूले के अनुसार 

(B) फगुघसन के अनुसार 

(C) वाटसन के अनुसार 

(D)जे० एट० हैनसन के अनुसार 

Answer ⇒ (B) 

51. ―र्कसी वसु्त की र्बक्री से प्राि होने वाला प्रर्त इकाई आगम औसत आगम 

कहलाता है ?‖ र्कसने यह पररभाषा दी है ? 



(A) डूले 

(B) फगुघसन 

(C) मैक नल 

(D) वाटसन 

Answer ⇒ (C) 

52. औसत आगम वक्र ही होते हैं – 

(A) मााँग वि 

(B) अनुसूची मााँग वि 

(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

53. पूर्ि प्रर्तयोर्गता में मााँग वक्र होता है ? 

(A) पूणघ ल चदार 

(B) पूणघ बेल चदार 

(C) बेल चदार 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

54. एकार्धकारी प्रर्तयोर्गता में मााँग वक्र होता है – 

(A) अशधक ल चदार 

(B) अशधक बेल चदार 

(C) पूणघ बेल चदार 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

55. उत्पादक संतुलन की र्नम्नर्लखखत में कौन-सी रीर्तयााँ हैं ? 

(A) कुल आय एवं कुल लागत रीशत 

(B) सीमांत आय एवं सीमांत लागत रीशत 



(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनमें से क ई नही ं

Answer ⇒ (C) 

56. प्रते्यक बाजार दिा में एक फमि के संतुलन के र्लए कौन-सी िति पूरी होनी 

आवश्यक है ? 

(A) AR = MC 

(B) MR = MC 

(C) MC. वि MR वि क  नीचे से काटे 

(D)(B) और (C) द न  ं

Answer ⇒ (D) 

57. फमि के संतुलन की प्रथम िति क्या है ? 

(A)MC = MR (सीमांत लागत = सीमांत आय) 

(B) MR = TR (सीमांत आय = कुल आय) 

(C) MR = AR (सीमांत आय = औसत आय) 

(D)AC = AR (औसत लागत = औसत आय) 

Answer ⇒ (A) 

58. संतुलन का अथि है – 

(A) पररवतघन की अनुपस्थथशत 

(B) अशधकतम लाभ 

(C) अशधकतम संतुशि 

(D) इनमें से क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

60. पूर्ति के र्नयम की र्नम्नर्लखखत में कौन-सी मान्यताएाँ  हैं ? 

(A) बाजार में िेताओ ंऔर शविेताओ ंके आय स्तर में क ई पररवतघन नही ंह ना चाशहए। 

(B) उत्पशि के साधन  ंकी कीमतें स्थथर रहती है। 

(C) तकनीकी ज्ञान का स्तर स्थथर रहता है 

(D) इनमें सभी 



Answer ⇒ (D) 

61. पूर्ति में कमी के र्नम्नर्लखखत में कौन से कारर् है ? 

(A) उद्य ग में फमों की संख्या में कमी 

(B) थथानापन्न वसु्तओ ंकी कीमत  ंमें वृस्ि 

(C) उत्पादन लागत में वृस्ि 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

62. वसु्त की उस मात्रा को क्या कहते हैं र्जसे र्वके्रता र्नर्ित समय, बाजार तथा 

कीमत पर बेचने के र्लए तैयार हो कहलाती है ? 

(A) पूशतघ 

(B) मााँग 

(C) पूशतघ की ल च 

(D) मााँग की ल च 

Answer ⇒ (A) 

63. अथििास्त्र में पूर्ति एवं स्टॉक क्या है ? 

(A) समानाथी है 

(B) समानाथी नही ंहै 

(C) (A) एवं (B) द न  ं

(D) एक दूसरे के पूरक हैं 

Answer ⇒ (A) 

64. पूर्ति में वृखि के कारर् – 

(A) कर  ंमें कमी 

(B) तकनीकी प्रगशत 

(C) अनुदान में वृस्ि 

(D) इनमें सभी 



Answer ⇒ (D) 

65. पूर्ति के र्नयम के प्रमुख अपवाद है – 

(A) नािवान वसु्तओ ंपर पूशतघ का शनयम लागू नही ंह ता 

(B) कृशि वसु्तओ ंपर यह नही ंलागू ह ता है 

(C) सामाशजक प्रशतष्ठा वाली वसु्तओ ंपर लागू नही ंह ता 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

 

66. पूर्ति में पररवतिन के मुख्य कारर् है – 

(A) पूशतघ की मात्रा में पररवतघन 

(B) पूशतघ में पररवतघन 

(C)(A) एवं (B) द न  ं

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

67. पूर्ति का र्नयम एक है – 

(A) गुणात्मक कथन 

(B) मात्रात्मक कथन 

(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

68. ―पूर्ति की लोच कीमत में होने वाले पररवतिन के फलस्वरूप पूर्ति में होने वाले 

पररवतिन की प्रर्तर्क्रया की मात्रा है ?‖ र्कसने कहा ? 

(A) मािघल 

(B) सैमु्यअल्सन 

(C) वाटसन 

(D) रॉशबन्स 



Answer ⇒ (B) 

69. र्नम्नर्लखखत में से कौन उत्पर्ि का साधन नही ंहै ? 

(A) भूशम 

(B) श्रम 

(C) मुद्रा 

(D) पूाँजी 

Answer ⇒ (C) 

 

70. दीघिकालीन उत्पादन फलन का संबंध र्नम्न में से र्कससे है ? 

(A) मााँग का शनयम 

(B) पररवतघनिील अनुपात  ंका शनयम 

(C) पैमाने के प्रशतफल का शनयम 

(D) मााँग की ल च 

Answer ⇒ (A) 

71. औसत उत्पादक वक्र की आकृर्त कैसी होती है ? 

(A) उले्ट U के समान ह ती है 

(B) U के समान ह ती है 

(C) चपटा ह ती है 

(D) इनमें क ई नही ं

Answer ⇒ (A) 

73. सीमांत लागत वक्र औसत पररवतिन लागत को काटता है— 

(A) नू्यनतम शबन्दु पर 

(B) अशधकतम शबन्दु पर 

(C) (A) और (B) द न  ं

(D) इनके सभी 

Answer ⇒ (A) 



 


